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Р е ц е н з и ј e
I.

I. Ко мен тар по сто је ћег За ко на о сте ча ју упу ћен је ши ро кој струч ној и на уч ној 
јав но сти ко ја овим де лом до би ја зна ча јан до при нос на пу ту стал ног на ста вља ња и 
уса вр ша ва ња прав ног по рет ка.

По сле ви ше го ди шње ево лу ци је и раз ли чи тих ви тал них ре ше ња у обла сти сте ча ја, 
те од лу чу ју ће тач ке у процесутрансформације оздра вље ња или кра ја су бјек ти ви те
та, овај За кон, и по ред мо гу ћих при ме да ба, до ла зи да ко ди фи ку је по сто је ће ста ње са 
ци љем за шти те од го ва ра ју ћих дру штве них вред но сти.

Из ме ђу жи во та и кра ја, бан крот ства и ре ор га ни за ци је, у тој кризиопстанка, 
За кон тра га за мо гу ћим ре ше њи ма, али увек са пре по зна тљи вом на ме ром да очу ва 
про пор ци ју ин те ре са у сми слу ко му та тив не и ди стри бу тив не прав де.

Цео тај сте чај ни ко ло рит, пред мет је на уч не и струч не ин тер пре та ци је Ко мен та ра 
чи ји је ау тор др Дра ги ша Сли јеп че вић, су ди ја, је дан од на ших нај ве ћих по зна ва ла ца 
сте чај ног пра ва.

Овим Ко мен та ром, ко ји има сва обе леж ја мо но граф ске сту ди је, Ау тор је уве ли
чао и обо га тио прав ну књи жев ност о сло же ној по ја ви јед не жи вот не пре крет ни це у 
прав ном су бјек ти ви те ту од ре ђе них ли ца. 

И по то ме, об ја вљи ва ње овог Ко мен та ра, ко је је по ве ре но „При вред ном са вет ни
ку“, као ау то ри та тив ном из да ва чу, за слу жу је пу ну па жњу це ло ви те прав нич ке јав но сти, 
чи ји се од јек сва ка ко оче ку је.

II. За кон о сте ча ју, на са мом по чет ку, у окви ру основ них од ре да ба, од ре ђу је пред
мет ре гу ли са ња и у том сми слу фор му ли ше од ред бе пре ма ко ји ма се сте чај спро во ди 
банкротством или реорганизацијом.

Ау тор Ко мен та ра ука зу је на окол ност да овај ге не рич ни по јам сте ча ја од ре ђу је 
прав це раз во ја сте чај ног по ступ ка. Пр ви је име но ван банкротством ко ји у крај њем 
ис хо ду под ра зу ме ва пре ста нак су бјек ти ви те та сте чај ног ду жни ка, и то пу тем про да је 
ње го ве це ло куп не имо ви не ра ди на ми ре ња сте чај них по ве ри ла ца. Дру ги пра вац раз
во ја по ступ ка ко ји се на зи ва реорганизацијом и ко ји под ра зу ме ва ре де фи ни са ње ду
жнич копо ве ри лач ких од но са и од ре ђе ним ста ту сним про ме на ма ду жни ка, у крај њем 
ис хо ду во ди очу ва њу прав ног су бјек ти ви те та сте чај ног ду жни ка.
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Ова два мо гу ћа ис хо да, су прот на по сво јим прав ним ефек ти ма, це ли ну За ко на 
де ле на два под руч ја: на бан крот ство и на ре ор га ни за ци ја сте чај ног ду жни ка.

Ко мен тар нас во ди озна че ним прав ци ма и то са до бро по ста вље ним пу то ка зи ма 
ко ји нам обез бе ђу ју си гур ни је кре та ње и ве ћу ши ри ну по гле да. 

III. Али, ка ко две су прот но сти обич но има ју и не ке „тач ке ве зи ва ња“, та ко и За
кон о сте ча ју, са пу ним оправ да њем, по пр ви пут код нас, пред ви ђа за јед нич ка начела
стечаја. За кон је та на че ла ословио у осам за јед нич ких име ни те ља: 1) на че ло за шти
те сте чај них по ве ри ла ца; 2) на че ло јед на ког трет ма на и рав но прав но сти; 3) на че ло 
еко но мич но сти; 4) на че ло суд ског спро во ђе ња по ступ ка; 5) на че ло им пе ра тив но сти 
и пре клу зив но сти; 6) на че ло хит но сти; 7) на че ло дво сте пе но сти; 8) на че ло јав но сти 
и ин фор ми са но сти.

Ко мен тар сва ком на че лу по све ћу је од го ва ра ју ћу па жњу: по треб ну ар гу мен та ци ју, 
нео п ход ност при ме не, рав но прав ност и пра вич ност, кон крет на прав на деј ства и све 
дру ге ре ле вант не мо мен те ко ји про ис ти чу из на бро ја них на че ла.

Све то, у је дин стве ном мо за и ку раз ли чи то сти, пре ма фи ло зоф ској фор му ли – јед
на ко по сту па ње са јед на ким ства ри ма, од но сно не јед на ко по сту па ње са не јед на ким 
ства ри ма сра змер но са њи хо вом не јед на ко шћу. У по ступ ку при ме не прав них пра ви ла 
сте чај ног пра ва, то зна чи да се обез бе ђу је свим по ве ри о ци ма сте чај ног ду жни ка јед
нак трет ман и рав но прав ни по ло жај по ве ри ла ца истог ис плат ног ре да, од но сно исте 
кла се у по ступ ку ре ор га ни за ци је.

IV. Име но ва на на че ла сте чај ног по ступ ка у свом ин те гри те ту про из и ла зе из ци
љастечаја, ко ји се, пре ма За ко ну, де фи ни ше као нај по вољ ни је ко лек тив но на ми ре ње 
сте чај них по ве ри ла ца оства ри ва њем нај ве ће мо гу ће вред но сти сте чај ног ду жни ка.

По во дом ове за кон ске од ред бе, у Ко мен та ру чи та мо: циљ сте ча ја по сти же се кроз 
прав но уре ђе ни по сту пак суд ског на ми ре ња по тра жи ва ња сте чај них по ве ри ла ца пре
ма сте чај ном ду жни ку. По тре ба да се про пи шу пре ци зна и ефи ка сна пра ви ла у овој 
обла сти про ис ти че из на сто ја ња да се за шти те по слов ни од но си при вред них су бје ка та 
ко ји су на раз ли чи те на чи не ус по ста вље ни са ду жни ком. То су сви по ве ри о ци пре ма 
ко ји ма сте чај ни ду жник има не из ми ре не оба ве зе. 

Из тог раз ло га основ ни циљ сте чај ног по ступ ка је да обез бе ди што по вољ ни је 
ко лек тив но на ми ре ње по ве ри ла ца у си ту а ци ји ка да се на пла та њи хо вих по тра жи ва ња 
пре ма сте чај ном ду жни ку ре дов ним пу тем не мо же оства ри ти. Исти на, ова од ред ба 
не про пи су је да је циљ сте чај ног по ступ ка и рав но мер но на ми ре ње по тра жи ва ња 
свих сте чај них по ве ри ла ца. Ак це нат се ста вља на оства ре ње нај ве ће мо гу ће вред
но сти сте чај ног ду жни ка, од но сно ње го ве имо ви не. Ти ме се опре де љу ју пред мет и 
мо гу ћи обим колективног на ми ре ња по тра жи ва ња сте чај них по ве ри ла ца. Из нов ча не 
вред но сти до би је не про да јом сте чај ног ду жни ка као прав ног ли ца, од но сно ње го ве 
имо ви не, ко лек тив но се из ми ру ју по тра жи ва ња свих сте чај них по ве ри ла ца. За то се у 
том по ступ ку по тра жи ва ња свих сте чај них по ве ри ла ца мо ра ју рав но мер но на ми ри ти 
у од но су на нов ча ну вред ност до би је ну унов че њем сте чај не ма се.

Ме ђу тим, та кав циљ сте чај ног по ступ ка не сум њи во се ис ка зу је кроз за ко ном 
про пи са но на че ло за шти те сте чај них по ве ри ла ца и на че лом јед на ког трет ма на и рав
но прав но сти.

У ства ри, на че ло јед на ког трет ма на и рав но прав но сти опре де љу је прав ни ста тус 
по ве ри ла ца у сте чај ном по ступ ку. Он се ис ка зу је кроз јед на кост свих сте чај них по
ве ри ла ца у по ступ ку на ми ре ња њи хо вих по тра жи ва ња пре ма сте чај ном ду жни ку. То 
је по сле ди ца за кон ског на сто ја ња да се обез бе ди правичност у рас по де ли ду жни ко ве 
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имо ви не ко ја ни је до вољ на за пот пу но на ми ре ње свих ње го вих ду го ва ња. Рав но прав
ност по ве ри ла ца оства ру је се у њи хо вом ма те ри јал ноправ ном и про це сноправ ном 
ста ту су. За то се на те ме љу на че ла рав но прав но сти сте чај них по ве ри ла ца оства ру је 
и циљ сте чај ног по ступ ка. Ме ђу тим, то на че ло се не оства ру је у истом оби му пре ма 
свим сте чај ним по ве ри о ци ма. То је по сле ди ца за кон ског на ре ђе ња да се на ми ре ње 
сте чај них по ве ри ла ца оства ру је кроз од го ва ра ју ће ис плат не ре до ве, та ко да се сте
чај ни по ве ри о ци ни жег ис плат ног ре да мо гу на ми ри ти тек по што се на ми ре сте чај ни 
по ве ри о ци ви шег ис плат ног ре да. 

На ми ре ње свих по тра жи ва ња ре а ли зу је се на на чин про пи сан За ко ном, а он под
ра зу ме ва оба ве зу при ја вљи ва ња по тра жи ва ња у сте чај ну ма су и мо гућ ност на ми ре ња 
у скла ду са ре до сле дом пр вен ства ис плат ног ре да, од но сно кла се ко јој при па да ју у 
слу ча ју ре ор га ни за ци је сте чај ног ду жни ка. Осим то га, у по ступ ку сте ча ја од ре ђе ним 
по ве ри о ци ма при зна је се и пра во привилегованог на ми ре ња. То су по тра жи ва ња раз
лучних по ве ри ла ца ко ја се на ми ру ју из ван За ко ном про кла мо ва ног на че ла јед на ко сти 
и рав но прав но сти. Осим ма те ри јал ноправ не јед на ко сти, на че лом рав но прав но сти 
кон сти ту и ше се и про це сноправ на јед на кост по ве ри ла ца.

V. Као што се ви ди из овог ци та та, Ау тор је сво јом ин тер пре та ци јом раз ја снио 
сва ре ле вант на пи та ња ко ја про из и ла зе из ци ља сте чај ног по ступ ка, про ши рио их и 
по ве зао у хар мо нич ну це ли ну. Истим ме то дом при шао је и свим дру гим под руч ји ма 
ко ја ре гу ли ше За кон о сте ча ју ши ри ном сво јих 212 чла но ва. Пра те ћи сва ку од ред бу 
За ко на, Ко мен тар је ис ка зао од лич ја, не са мо у по гле ду су шти не, већ и у по гле ду 
кон ци зно сти тек ста, што у ве ћем сте пе ну омо гу ћа ва ње го ву прак тич ну при ме ну. На
ста ви мо да га да ље пра ти мо.

VI. По сле ци ља и на че ла сте ча ја, до ла зе стечајниразлози ко ји ма се отва ра сте
чај ни по сту пак. Пре ма За ко ну, то су: 1) трај ни ја не спо соб ност пла ћа ња; 2) пре те ћа 
не спо соб ност пла ћа ња; 3) пре за ду же ност; 4) не по сту па ње по усво је ном пла ну ре
ор га ни за ци је и ако је план ре ор га ни за ци је из деј ство ван на пре ва ран или не за ко нит 
на чин. До во љан је нај ма ње је дан од ових раз ло га да би се отво рио сте чај ни по сту пак.

При то ме, За кон је де фи ни сао, а Ко мен тар ши ре об ја снио сва ки од по ме ну тих 
сте чај них раз ло га. Ти ме се за вр ша ва ју из ла га ње и ко мен та ри са ње основниходредаба 
За ко на о сте ча ју и пре ла зи на да љу са др жи ну За ко на ко ја се са сто ји од XIV по гла вља.

VII. Пре глед но сти ра ди, ов де на во ди мо са мо не ке на сло ве ових за кон ских по
гла вља, чи ја са др жи на чи ни пред мет са ве сног и ис црп ног из ла га ња овог Ко мен та ра. 

Та ко, у оп шир ном по гла вљу За ко на, под на сло вом „Над ле жност и ор га ни сте чај ног 
по ступ ка“, од ре ђу ју се ор га ни сте чај ног по ступ ка, а то су: сте чај ни су ди ја, сте чај ни 
управ ник, скуп шти на по ве ри ла ца и од бор по ве ри ла ца. 

Ко мен тар нам ов де ука зу је на мно штво пи та ња ко ја се од но се на прав ни по ло
жај и ста тус по је ди них ор га на сте чај ног по ступ ка, а на ро чи то на по ло жај сте чај ног 
управ ни ка (име но ва ње, ли цен ца, струч ни над зор, де ло круг по сло ва, из ве шта ва ње, 
од го вор ност за ште ту) и по ло жај скуп шти не по ве ри ла ца (фор ми ра ње скуп шти не, 
по ве ри лач ко ро чи ште, де ло круг скуп шти не).

VI II. Сле де ће по гла вље За ко на по све ће но је не ким основ ним про це сним од ред
ба ма, где за кон ска пра ви ла о уче сни ци ма по ступ ка за у зи ма ју зна чај но ме сто. То су, 
пре све га, сте чај ни по ве ри лац, раз луч ни и за ло жни по ве ри лац, из луч ни по ве ри лац. 
Ту је, та ко ђе, зна чај но пи та ње ре до сле да на ми ре ња.
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Раз ли чи ти ста ту си сте чај них по ве ри ла ца за слу жу ју пу ну па жњу, на ро чи то са ста
но ви шта прак тич не при ме не сте чај ног по ступ ка. Оту да, Ау тор Ко мен та ра ов де ука зу је 
на њи хо ва ка рак те ри стич на обе леж ја ко ја их свр ста ва ју у по себ не прав не по ло жа је. У 
том сми слу, пра те ћи за кон ски текст, нај пре се да је оп шти по јам сте чај ног по ве ри о ца, 
а за тим, прав ни по ло жај раз луч ног, за ло жног и из луч ног по ве ри о ца. 

У том сми слу на во ди мо од го ва ра ју ћу ин тер пре та ци ју Ко мен та ра: по јам по ве ри лац 
је ге не ри чан по јам ко јим се об у хва та нај ши ра за јед ни ца су бје ка та ко ји пре ма сте чај ном 
ду жни ку има ју не на ми ре на по тра жи ва ња, од но сно пре ма ко ји ма је сте чај ни ду жник 
оба ве зан да из ми ри сво је ду го ва ње. Ме ђу тим, по ве ри о ци пре ма сте чај ном ду жни ку 
мо гу има ти раз ли чи та по тра жи ва ња ко ја про ис ти чу из број них прав них по сло ва и ко ја 
им да ју бит но дру га чи ји прав ни трет ман. По се бан трет ман има ју по тра жи ва ња ко ја су 
по ве ри о ци обез бе ди ли за ко ном до пу ште ним сред стви ма обез бе ђе ња (нпр. ре ал ни те
ре ти, хи по те ке). Ти ту ла ри ових пра ва не мо гу се из јед на чи ти са оста лим по ве ри о ци ма 
нео бе збе ђе них по тра жи ва ња. Сто га, та кву су штин ску прав ну раз ли ку мо ра пра ти ти 
и од го ва ра ју ћа тер ми но ло шка од ре ђе ност тих пој мо ва. Из тих раз ло га се сте чај ним 
по ве ри о цем од ре ђу је са мо ли це ко је на дан по кре та ња сте чај ног по ступ ка има нео бе
збе ђе на по тра жи ва ња пре ма сте чај ном ду жни ку. 

IX. Кон кре ти за ци ју мо гу ћих раз ли чи тих ста ту са сте чај них по ве ри ла ца, За кон 
ре гу ли ше у од но су на раз луч не и из луч не по ве ри о це. Ин тер пре ти ра ју ћи овај текст 
За ко на, Ко мен тар раз луч не по ве ри о це ква ли фи ку је као при ви ле го ва не по ве ри о це у 
од но су на нео бе збе ђе не по ве ри о це, јер су у по зи ци ји да сво је по тра жи ва ње на ми ре 
из вред но сти за ло же не ства ри. Пре ма За ко ну, ако је из нос по тра жи ва ња раз луч них 
по ве ри ла ца ве ћи од из но са сред ста ва оства ре них про да јом имо ви не на ко ју су сте кли 
раз луч но пра во, пра во на на ми ре ње за раз ли ку у ви си ни тих из но са они оства ру ју као 
сте чај ни по ве ри о ци. Раз луч ни по ве ри о ци има ју пра во на сра змер но на ми ре ње из сте
чај не ма се као сте чај ни по ве ри о ци, ако се од рек ну но вог ста ту са раз луч ног по ве ри о ца 
или ако без сво је кри ви це не мо гу на ми ри ти сво је раз луч но по тра жи ва ње.

За раз ли ку од раз луч ног, из луч ни по ве ри лац је ли це ко је, на осно ву свог ствар ног 
или лич ног пра ва, има пра во да тра жи да се од ре ђе на ствар из дво ји из сте чај не ма се, 
ко ја у ства ри и не ула зи у сте чај ну ма су, због че га из луч ни по ве ри лац и ни је сте чај
ни по ве ри лац. Пре ма ре чи ма Ко мен та ра, на из луч не по ве ри о це не при ме њу ју се она 
пра ви ла сте чај ног по ступ ка ко ја под ра зу ме ва ју ко лек тив но на ми ре ње по тра жи ва ња 
из сте чај не ма се. Из луч ни по ве ри о ци се одво је но и по је ди нач но на ми ру ју по осно ву 
из два ја ња ко је мо гу оства ри ти и у дру гим по ступ ци ма, а не са мо у по ступ ку сте ча ја. 

Ово по гла вље За ко на за вр ша ва се од ред ба ма о ре до сле ду на ми ре ња, пре ма ко јем 
се сте чај ни по ве ри о ци, у за ви сно сти од њи хо вог по тра жи ва ња, свр ста ва ју у ис плат не 
ре до ве. Сте чај ни по ве ри о ци ни жег ис плат ног ре да на ми ру ју се сра змер но са ви си ном 
њи хо вих по тра жи ва ња. По за кон ском кри те ри ју му пред ви ђа ју се че ти ри ис плат на ре
да са пред ви ђе ним прав ним по сле ди ца ма. О све му то ме, Ко мен тар са др жи де таљ на 
ту ма че ња и об ја шње ња.

X. Сле де ћа по гла вља За ко на по све ће на су пи та њу по кре та ња и отва ра ња сте чај
ног по ступ ка. Ту су ре гу ли са на сле де ћа пи та ња: ро чи шта пре и по сле отва ра ња сте
чај ног по ступ ка; вре ме на сту па ња прав них по сле ди ца отва ра ња сте чај ног по ступ ка; 
по сле ди це отва ра ња сте чај ног по ступ ка по сте чај ног ду жни ка; по сле ди це отва ра ња 
сте чај ног по ступ ка на по тра жи ва ња; про це сноправ не по сле ди це отва ра ња сте чај ног 
по ступ ка; по сле ди це отва ра ња сте чај ног по ступ ка на прав не по сло ве.

У окви ру по ме ну тих на сло ва, Ко мен тар са др жи чи тав низ по треб них об ја шње ња, 
као и тач ке ве зи ва ња са дру гим за ко ни ма ко ји ре гу ли шу од ре ђе но пи та ње ре ле вант но са 
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гле ди шта сте чај ног по ступ ка. Та ко, нпр., то су сле де ћа пи та ња: при ме на ком пен за ци је у 
сте чај ном по ступ ку; пра во пре че ку по ви не; кон вер зи ја по тра жи ва ња сте чај ног ду жни
ка; ка ма те; пре кид и за стој за ста ре ло сти; фи нан сиј ски ли зинг, фик сни по сло ви, за куп.

XI. Обим и са став стечајнемасе чи ни пред мет сле де ћег по гла вља. Пре ма За ко ну, 
сте чај ну ма су чи ни це ло куп на имо ви на сте чај ног ду жни ка у зе мљи и ино стран ству 
на дан отва ра ња сте чај ног по ступ ка, као и имо ви на ко ју сте чај ни ду жник стек не то
ком сте чај ног по ступ ка. По сле ово га, до ла зи пи та ње утвр ђи ва ња по тра жи ва ња, као и 
пи та ње оспо ре ног по тра жи ва ња и пре нос по тра жи ва ња. 

XII. По себ но по гла вље чи ни уста но ва по би ја ња прав них рад њи сте чај ног ду жни ка, 
по зна та под име ном па у ли јан ске ту жбе (ac tio Pa u li a na), ко ја је пред ви ђе на и За ко ном 
о обли га ци о ним од но си ма. За кон о сте ча ју пре у зео је по јам и основ на свој ства ове 
уста но ве, с тим што их је при ла го дио прав ној при ро ди сте чај ног по ступ ка. 

У Ко мен та ру се из ла же и ши ре об ја шња ва ова уста но ва, где се, из ме ђу оста лог, 
ка же: пред мет пра ва по би ја ња су ду жни ко ве прав не рад ње чи јим пред у зи ма њем је 
сма ње на ње го ва имо ви на и та ко оте жа но или оне мо гу ће но на ми ре ње ње го вих по
ве ри ла ца. То су све оне рад ње ко је до во де до про ме не у имо ви ни ду жни ка на ште ту 
по ве ри ла ца. Оне се мо гу ис ка за ти као за сни ва ње но вих прав них од но са, од ри ца ње 
од пра ва, опрост ду га, нео сно ва но пла ћа ње, ис пу ње ње не ког усло ва, пред у зи ма ње 
или про пу шта ње од ре ђе не пар нич не рад ње и то ме слич но. У пр вом ре ду, по би ја ју се 
ак тив не прав не рад ње сте чај ног ду жни ка ко је су до ве ле до оште ће ња ње го вих по ве
ри ла ца. То мо гу би ти не са мо од ре ђе ни прав ни по сло ви, већ и све дру ге рад ње ко је 
до во де до ума ње ња сте чај не ма се. Бит но је са мо да су прав не рад ње ко је су пред мет 
по би ја ња ре зул тат ду жни ко вог чи ње ња или про пу шта ња ко је је до ве ло до ума ње ња 
ње го ве имо ви не. При то ме, ни је бит но да ли су та кве рад ње пред у зе те не по сред ним 
де ло ва њем за кон ског за ступ ни ка сте чај ног ду жни ка, или по сред ством овла шће них 
пу но моћ ни ка ко ји су их у ње го во име и за ње гов ра чун пред у зе ли. 

Ина че, прав ни по сло ви ко ји чи не пред мет по би ја ња мо гу би ти и јед но стра ни и 
дво стра ни. То су, нпр.: за сни ва ње за ло жних пра ва, уго вор но кон сти ту и са ње оба ве за 
на стра ни сте чај ног ду жни ка, но ви ра ње оба ве зе, или од ри ца ње од пра ва. По би ја ти се 
мо гу и про це сне рад ње као што су при зна ње и од ри ца ње од ту жбе ног зах те ва, за кљу
че ње по рав на ња на ште ту ду жни ка, из о ста нак са ро чи шта, или од ри ца ње од прав ног 
ле ка. Пре ма За ко ну, по би ја ње се мо же вр ши ти од да на отва ра ња сте чај ног по ступ ка 
до да на одр жа ва ња ро чи шта за глав ну де о бу. 

XI II. Пред мет по себ ног по гла вља За ко на но си на слов „Унов че ње и де о ба сте чај не 
ма се, на ми ре ње и за кљу че ње сте чај ног по ступ ка“, где су ре гу ли са на сле де ћа пи та ња: 
унов че ње сте чај не ма се; де о ба; за кљу че ње сте чај ног по ступ ка. 

Ко мен тар је и код ових пи та ња при ме нио свој уо би ча је ни ме тод ин тер пре та ци је, 
об ја шње ња и по ве зи ва ња по је ди них пи та ња у ши ре це ли не, чи ме је до би је на оп шти ја 
сли ка сте ча ја и сте чај ног по ступ ка. 

XIV. А са да, из кри зе оп стан ка, на пу шта мо бан крот ство и окре ће мо се ре кон ва ле
сцен ци ји ко ју За кон о сте ча ју име ну је реорганизација, а ко ја је, под на сло вом „Прав ни 
аспек ти ре ор га ни за ци је сте чај ног ду жни ка“ би ла пред мет док тор ске ди сер та ци је др 
Дра ги ше Сли јеп че ви ћа, ау то ра овог Ко мен та ра, од бра ње на на Прав ном фа кул те ту 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду. 

Ов де, сход но на ме ни Ко мен та ра, Ау тор пра ти од го ва ра ју ће од ред бе За ко на по све
ће не ре ор га ни за ци ји сте чај ног ду жни ка и у тим окви ри ма на во ди и ту ма чи све бит не 
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од ред ни це спро во ђе ња ре ор га ни за ци је сте чај ног ду жни ка у ци љу оп стан ка ње го вог 
су бјек ти ви те та, али, исто вре ме но уз вољ но очу ва ње оправ да них ин те ре са по ве ри о ца 
сте чај ног ду жни ка.

У том сми слу, пу сти мо Ау то ра Ко мен та ра да нас уве де у ову уста но ву: Ре ор га
ни за ци ја се мо же спро ве сти са мо ако се њо ме обез бе ђу је по вољ ни је на ми ре ње по ве
ри ла ца у од но су на бан крот ство и по себ но, ако по сто је еко ном ски оправ да ни усло ви 
за на ста вља ње ду жни ко вог по сло ва ња. По сто ја ње тих усло ва ис ка зу је се као за ко ном 
про пи са на ма те ри јал ноправ на прет по став ка за спро во ђе ње по ступ ка ре ор га ни за ци је. 
У исто вре ме ти усло ви су и ди рект на по твр да оства ре ња за ко ном про пи са ног ци ља 
во ђе ња сте чај ног по ступ ка, а то је нај по вољ ни је ко лек тив но на ми ре ње свих сте чај них 
по ве ри ла ца. 

С тим у ве зи, тре ба при ме ти ти да се ре ор га ни за ци ја мо же спро ве сти са мо ако се 
ти ме по сти же по вољ ни је на ми ре ње по тра жи ва ња сте чај них по ве ри ла ца од оног ко је 
се мо же оства ри ти у по ступ ку бан крот ства. Уз то, За ко ном се спро во ђе ње ре ор га ни
за ци је по себ но усло вља ва и по сто ја њем еко ном ски оправ да них усло ва за на ста вак 
ду жни ко вог по сло ва ња. 

Из то га не дво сми сле но про из и ла зи да ре ор га ни за ци ја пред ста вља по се бан вид 
сте чај ног по ступ ка у ко јем се мо ра оства ри ти по вољ ни је на ми ре ње сте чај них по ве
ри ла ца од оног ко је се по сти же спро во ђе њем бан крот ства. 

То су нај ва жни је прет по став ке за спро во ђе ње ре ор га ни за ци је сте чај ног ду жни ка 
ко је су про пи са не За ко ном о сте ча ју. Ти ме се прак тич но од ре ђу је да ре ор га ни за ци ја 
пред ста вља вид окон ча ња сте чај ног по ступ ка у ко јем се под јед на ко мо гу оства ри ти 
прав ноеко ном ски ин те ре си и сте чај них по ве ри ла ца и сте чај ног ду жни ка. Ин те рес 
сте чај ног по ве ри о ца ре а ли зу је се ис пу ње њем за кон ског усло ва да се ре ор га ни за ци
јом мо гу оства ри ти по вољ ни ја на ми ре ња њи хо вих по тра жи ва ња од оног ко је би се 
по сти гло у слу ча ју бан крот ства. Ре ор га ни за ци јом се оства ру је и ин те рес сте чај ног 
ду жни ка, јер се ње ним спро во ђе њем ства ра мо гућ ност на став ка по сло ва ња и очу ва ња 
ње го вог прав ног су бјек ти ви те та. Спро во ђе ње по ступ ка ре ор га ни за ци је усло вља ва се 
и по сто ја њем пи са ног пла на ре ор га ни за ци је. То је За ко ном про пи са на фор ма пла на 
ре ор га ни за ци је, ко јом се усло вља ва и прав на ва ља ност тог ак та.

XV. Ка да је реч о са др жи ни пла на ре ор га ни за ци је, као и о ме ра ма за ре а ли за ци ју 
овог пла на, За кон так са тив но на бра ја шта све овај план, од но сно ме ре тре ба да са др
же. То је спи сак од 19 та ча ка, од ко јих су не ке им пе ра тив ног ка рак те ра. У Ко мен та ру 
се ка же, да се про пи са не ме ре за ре а ли за ци ју пла на ре ор га ни за ци је мо гу свр ста ти у 
ви ше раз ли чи тих ка те го ри ја. За тим се пред ви ђа под но ше ње уна пред при пре мље ног 
пла на ре ор га ни за ци је ко јег сте чај ни су ди ја мо же при хва ти ти или од ба ци ти ако су ис
пу ње ни За ко ном пред ви ђе ни усло ви. За кон да ље пред ви ђа ро чи ште за од лу чи ва ње о 
пред ло гу за по кре та ње по ступ ка у скла ду са уна пред при мље ним пла ном ре ор га ни
за ци је. За тим сле де за кон ске од ред бе ко је ре гу ли шу рас пра ву о пла ну ре ор га ни за ци
је, гла са ње и усва ја ње пла на ре ор га ни за ци је, као и ре ше ње о по твр ђи ва њу усва ја ња 
пла на ре ор га ни за ци је.

Сва по ме ну та пи та ња ко ја су За ко ном пред ви ђе на у по ступ ку усва ја ња пла на 
ре ор га ни за ци је, пред мет су де таљ не ана ли зе у Ко мен та ру, ана ли зе ко ја је нео п ход на 
за прак тич ну при ме ну сте чај ног по ступ ка. 

XVI. У том окви ру За кон пред ви ђа прав не по сле ди це по твр ђи ва ња пла на ре ор
га ни за ци је. Пре ма За ко ну, по до но ше њу ре ше ња о по твр ђи ва њу усва ја ња пла на ре ор
га ни за ци је, сва по тра жи ва ња и пра ва по ве ри ла ца и дру гих ли ца и оба ве зе сте чај ног 
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ду жни ка од ре ђе не пла ном ре ор га ни за ци је, уре ђу ју се ис кљу чи во пре ма усло ви ма из 
пла на ре ор га ни за ци је. 

Усво је ни план ре ор га ни за ци је је из вр шна ис пра ва и сма тра се новимуговором 
за из ми ре ње по тра жи ва ња ко ја су у ње му на ве де на. По сло ви и рад ње ко је пред у зи ма 
сте чај ни ду жник мо ра ју би ти у скла ду са усво је ним пла ном ре ор га ни за ци је. Сте чај ни 
ду жник ду жан је да пре ду зме све ме ре про пи са не усво је ним пла ном ре ор га ни за ци је. 
До но ше њем ре ше ња о по твр ђи ва њу усва ја ња пла на ре ор га ни за ци је пре ста ју све по
сле ди це отва ра ња сте чај ног по ступ ка, а у на зи ву сте чај ног ду жни ка бри ше се озна ка 
„у сте ча ју“. 

Усво је ни план ре ор га ни за ци је, пре ма Ко мен та ру, пред ста вља спо ра зум са прав ном 
сна гом из вр шне ис пра ве из ме ђу сте чај ног ду жни ка и ква ли фи ко ва не ве ћи не сте чај них 
по ве ри ла ца ко јим се мо ди фи ку ју и ко нач но уре ђу ју пра ва свих по ве ри ла ца пре ма сте
чај ном ду жни ку. Ова ква де фи ни ци ја пла на ре ор га ни за ци је упу ћу је на за кљу чак да он 
пред ста вља из раз са гла сно сти во ља по је ди них ква ли фи ко ва них сте чај них по ве ри ла ца 
и сте чај ног ду жни ка чи ја се прав на деј ства при нуд но про те жу и на по ве ри о це ко ји су 
гла са ли про тив ње го вог усва ја ња, или се о ње го вом при хва та њу ни су ни из ја шња ва
ли, а у скла ду са од ред ба ма За ко на ко ји ма се уре ђу је гла са ње и усва ја ње. По твр ђе ни 
план ре ор га ни за ци је од стра не сте чај ног су ди је има сна гу из вр шне ис пра ве и сма тра 
се новимуговором за из ми ре ње по тра жи ва ња ко ја су у ње му на ве де на. То, нај пре, 
има за по сле ди цу ма те ри јал ноправ но деј ство да се сва по тра жи ва ња и пра ва свих 
по ве ри ла ца, као и дру гих ли ца, пре ма сте чај ном ду жни ку мо гу из вр ши ти на на чин и 
под усло ви ма про пи са ним пла ном ре ор га ни за ци је. Прак тич но, то зна чи да се и пра
во по ве ри ла ца ко ји су гла са ли про тив пла на или се о ње му ни су из ја шња ва ли, мо гу 
оства ри ти ис кљу чи во у скла ду са усво је ним пла ном ре ор га ни за ци је. 

У ства ри, на ве де на за кон ска од ред ба, као и њен Ко мен тар, ука зу ју на окол ност да 
усво је ни план ре ор га ни за ци је, са ква ли фи ка ци јом и деј ством но вог уго во ра, има сва 
обе леж ја новације (пре но ва) ко ја је пред ви ђе на За ко ном о обли га ци о ним од но си ма. 
На и ме, пре ма овом За ко ну, оба ве за пре ста је ако се по ве ри лац и ду жник са гла се да по
сто је ћу оба ве зу за ме не но вом и ако но ва оба ве за има раз ли чит пред мет или раз ли чит 
прав ни основ. Но ва ци ја (пре нов), по ред по ме ну тих усло ва, прет по ста вља са гла сном 
во љом ис ка за ну на ме ру (ani mus no van di) ко јом се пред ви ђа: ра ни ја оба ве за пре ста је, 
а но ва на ста је. 

Као што се ви ди, усво је ни план ре ор га ни за ци је у су шти ни озна ча ва но ва ци ју, 
при ла го ђе ну усло ви ма пла на ре ор га ни за ци је, јер се и ту по сто је ћа пу но ва жна оба ве за 
за ме њу је но вом пу но ва жном оба ве зом, у по гле ду и пред ме та и прав ног осно ва, а све 
на осно ву пу но ва жно усво је ног пла на ре ор га ни за ци је. 

XVII. Сле де ће по гла вље За ко на од но си се на ме ђу на род ни сте чај ко ји об у хва та 
мно га пи та ња са еле мен том ино стра но сти, као што су, нпр., над ле жност и ис кљу чи
ва ме ђу на род на над ле жност; ме ро дав но пра во; зах тев и од лу ка о при зна њу стра ног 
по ступ ка. 

Ко мен тар, и у овом де лу За ко на, ин тер пре ти ра и про ши ру је ви ди ке на јед ну ак
ту ел ну област сте ча ја са од го ва ра ју ћим ино стра ним еле мен том. Та ко, Ко мен тар по ред 
де фи ни ци је и прав ног деј ства ме ђу на род ног сте ча ја, ука зу је и на ње го ву ди мен зи ју 
ме ђу на род ног ре гу ли са ња. У том сми слу, Ко мен тар ис ти че: уни вер зал на пра ви ла ме
ђу на род ног сте ча ја про пи са на су мо де лом За ко на о пре ко гра нич ној ин со лент но сти. 
Тим пра ви ли ма про пи са ни су усло ви за спро во ђе ње ме ђу на род ног сте ча ја као глав ног 
или спо ред ног сте ча ја. Пра ви ла овог мо де ла За ко на о ме ђу на род ном сте ча ју, са ма лим 
из у зе ци ма, пре у зе та су и на шим За ко ном о сте ча ју. Ме ђу тим, по сту пак ме ђу на род ног 
сте ча ја нор ма тив но је уре ђен и на ни воу Европ ске уни је. То је учи ње но Уред бом Са
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ве та Европ ске уни је из 2002. го ди не. Ње на при ме на оба ве зна је на под руч ју чла ни ца 
Европ ске уни је. Оба ве зност при ме не ове Уред бе на ме ће по тре бу уса гла ша ва ња и на шег 
сте чај ног пра ва са од ред ба ма по ме ну те Уред бе. У том ци љу већ је учи њен од ре ђен 
на пор у ви ду по сто је ћих ре ше ња у обла сти ме ђу на род ног сте ча ја.

XVI II. За вр шна по гла вља За ко на по све ће на су ка зне ним и пре ла зним од ред ба ма, 
што је, та ко ђе, у Ко мен та ру до би ло од го ва ра ју ће зна че ње. У том сми слу, обра зло же не 
су од ред бе За ко на ко је се од но се на кри вич на де ла: при ја вљи ва ње ла жног по тра жи ва ња; 
нео ба ве шта ва ње о на ми ре њу по тра жи ва ња; рас по ла га ње имо ви ном сте чај ног ду жни ка 
по сле отва ра ња сте чај ног по ступ ка; ла жно при ка зи ва ње и при кри ва ње чи ње ни ца у 
уна пред при пре мље ном пла ну ре ор га ни за ци је. Све то ука зу је на пот пу ност Ко мен та ра 
За ко на о сте ча ју, што је, из ме ђу оста лог, још јед на ње го ва осо би на. 

XIX. Као што се из до са да шњег из ла га ња ви ди, упор но шћу на уч не и струч не во
ка ци је, ау тор овог Ко мен та ра, др Дра ги ша Сли јеп че вић, учи нио је још је дан зна ча јан 
до при нос ком пле мен тар но сти нео п ход ног трој ства: за ко но дав ство, те о ри ја, прак са. 

Учи ње но је то у обла сти кри зе оп стан ка од ре ђе них су бјек ти ви те та ко ју на зи ва мо 
сте ча јем и сте чај ним по ступ ком. Бан крот ство, као крај и ре ор га ни за ци ја, као на ста вак 
при вред ног жи во та, две су стра не јед не дру штве не по ја ве. Прав ни по ре дак по зван је 
да их ре гу ли ше на пра ве дан на чин. 

Ко мен тар За ко на о сте ча ју то чи ни ар гу мен то ва ним обра зло же њем по је ди них 
за кон ских ре ше ња, увек ука зу ју ћи на њи хов ratiolegis и ин те гри тет у оп штем мо за
и ку прав ног си сте ма. 

Ти ме је уве ћа на те о ри ја сте ча ја за сно ва на на праведнојпропорцији за шти те ин те
ре са сте чај них по ве ри ла ца и сте чај ног ду жни ка. То је од зив жи вот не исти не: Пра вед но 
пра во је ме ра свих пра ва.

Проф. др Сло бо дан Пе ро вић

Рецензијe
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II.

Сте чај је по сло же но сти про блем еко ном ског, со ци јал ног и прав ног ка рак те ра и зна
ча ја. Све то има у ви ду за ко но да вац када утвр ђу је са др жи ну и на слов за ко на ко ји ре гу ли ше 
ма те ри ју сте чај ног по ступ ка. Из то га се ви де за ко но дав че ва опре де ље ња на ко ји на чин 
да се по стиг ну ци ље ви сте чај ног по ступ ка и ка ко да се на нај бо љи на чин уре ди прав на 
ди мен зи ја сте ча ја. Ме ђу тим, у вре ме кад се пред у зи ма ју ак тив но сти опред ме ће ња за ко но
дав че вог ци ља, ни је мо гу ће пред ви де ти и ре гу ли са ти све си ту а ци је до ко јих мо же да до ђе у 
бу дућ но сти. Та ко ђе, те шко је на јед но ста ван на чин сви ма схва тљи во фор му ли са ти од ред бе 
бу ду ћег за ко на, та ко да бу ду сви ма ра зу мљи ве и ла ко при ме њи ве. То је дав но уо чио наш 
ве ли ки ко ди фи ка тор Вал та зар Бо ги шић, ко ји је у свом де лу „Оп шти имо вин ски за ко ник“, 
из 1888. го ди не, фор му ли сао пра ви ло: „Што свак јед на ко ра зу ми је, то ме ту ма ча не тре ба“ 
(члан 994). Када се ра ди о за ко ну ко ји ре гу ли ше ма те ри ју сте ча ја, ни је мо гу ћи ни нај бо
љем пи сцу тек ста да по стиг не пот пу ну ра зу мљи вост свих од ред аба бу ду ћег за ко на. Ово 
на ро чи то због то га што се ра ди о спе ци фич ном суд ском за ко ну. А што се ти че схва та ња 
сми сла за кон ске од ред бе, Бо ги шић је то ова ко де фи ни сао: „Ко са мо ри је чи за кон зна, тај 
још за кон не зна, док му не схва ти ра зум и сми сао“ (чл. 993). То се укљу чу је ко мен та тор 
за ко на да про ту ма чи и до ре че шта је за ко но да вац же лео да ка же. То је, упра во, слу чај и са 
ау то ром Ко мен та ра За ко на о сте ча ју.

На хи по те тич но пи та ње за што је по тре бан ко мен тар За ко на о сте ча ју, од го вор мо же 
да кре не ма ло из да ље. Ра ди се о то ме да је про блем сте ча ја то ли ко де ли ка тан и сло жен да 
је у на шој не та ко дав ној про шло сти би ла ве ли ка ди ле ма да ли и ка ко ре гу ли са ти ма те ри
ју, ко ја тра ди ци о нал но чи ни пред мет сте чај ног пра ва. Та се ди ле ма кре та ла од не га ци је 
сте ча ја пред у зе ћа, па до дво у мље ња че му да ти пред ност у ре гу ла ти ви сте чај ног по ступ ка, 
са на ци ји и опо рав ку или ли кви да ци ји у сте чај ном по ступ ку ин сол вент ног или пре за ду же
ног при вред ног су бјек та. У том сми слу ви ше пу та су до но ше ни но ви за ко ни или је ме њан 
по сто је ћи за кон о сте чај ном по ступ ку. То ме су при ла го ђа ва ни и на сло ви из тих за ко на. У 
том пе ри о ду на пи са но је не ко ли ко док тор ских ди сер та ци ја, два уџ бе ни ка сте чај ног пра
ва и ви ше дру гих ра до ва о сте ча ју. Те ди ле ме за то ви ше не ма ни у прав ној те о ри ји ни у 
суд ској прак си, јер је ре ше на ак ту ел ним За ко ном о сте ча ју. Тај за кон има ве ли ки прав ни 
и еко ном ски зна чај. Њи ме се пр вен стве но шти те по ве ри о ци сте чај ног ду жни ка. То је, ме
ђу тим, и ши рег дру штве ног зна ча ја, јер се тим пу тем те жи ја ча њу по слов не и на ро чи то 
фи нан сиј ске ди сци пли не у при вред ном жи во ту. Као по сле ди ца те нео д го вор но сти сле ди 
отва ра ње сте чај ног по ступ ка, у ко јем се ре а ли зу је нај стро жи об лик од го вор но сти при
вред ног су бјек та. Због то га, као и због мно го че га дру го га, ва жно је да се по ја ви Ко мен тар 
За ко на о сте ча ју, ко ји об у хва та ње гов ин те грал ни текст из 2009. го ди не и ње го ве из ме не 
и до пу не из 2014. го ди не.

Ау тор Ко мен та ра За ко на о сте ча ју је лич ност ком пе тент на за пи са ње то га тек ста. Он 
се ду го и си сте ма тич но, обра зов но и про фе си о нал но при пре мао за то, вр ше њем су диј ских 
функ ци ја на свим ни во и ма пра во суд не вла сти. А све то ис кљу чи во као ци ви ли ста, што 
под ра зу ме ва нај ви ши сте пен струч но сти и пре да но сти по слу ко јим се ба ви. У скло пу са 
тиме, ба ви се и те о риј ским ра дом, сте као је док то рат прав них на у ка сво јом ди сер та ци јом 
„Прав ни аспек ти ре ор га ни за ци је сте чај ног ду жни ка“. Пре и по сле то га ау тор је об ја вио 
ве ћи број ра до ва из ма те ри је сте чај ног пра ва, али и из ши ре ма те ри је гра ђан ског пра ва.

Пи са ње ко мен та ра би ло ко јег за ко на вр ло је сло жен и од го во ран по сао, ко ји под ра зу
ме ва нај ви ши сте пен по зна ва ња ма те ри је ко ја је пред мет ко мен та ри са ња. Ово је на ро чи то 
због то га што је си стем и са др жај де ла већ од ре ђен у тек сту за ко на, па се од ау то ра ко мен
та ра оче ку је да об ја сни сми сао кон крет не за кон ске нор ме. Ау тор ко мен та ра не мо же ту 
ни шта да про ме ни, јер га оба ве зу ју си стем и са др жај тек ста ко ји ту ма чи. Он је ди но мо же 
да пред ло жи, евен ту ал но, по бољ ша ње тек ста, ње го вим из ме на ма и до пу на ма или но вим 
нор ми ра њем пред мет не са др жи не. Све је то ве о ма из ра же но упра во код ко мен та ри са ња 
За ко на о сте ча ју, чи је су нор ме им пе ра тив ног ка рак те ра. То га је све стан и то га се при др жа ва 
ау тор Ко мен та ра За ко на о сте ча ју, ко ји у свом обим ном де лу на 580 стра ни ца, укљу чу ју ћи 
и текст за ко на, ве што об ја шња ва и до ка зу је сми сао сва ке од ред бе, по ве зу ју ћи их у ве ли ку 
це ли ну и ко мен та ри ше њен са др жај.
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При ме на од го ва ра ју ћих од ред аба За ко на о сте ча ју под ра зу ме ва до бро по зна ва ње 
и при ме ну мно гих од ред аба не ких дру гих за ко на, на ро чи то суд ских про це сних за ко на, 
за ко на ком па ниј ског пра ва, обли га ци о ног пра ва и дру гих прав них ди сци пли на. У овом 
Ко мен та ру, при ме ра ра ди, то је слу чај са об ра дом ма те ри је о про да ји сте чај ног ду жни ка; 
са ма те ри јом са гра ђан ско прав ним деј ством и прав ним по сле ди ца ма отва ра ња сте чај ног 
по ступ ка; са ма те ри јом тзв. по врат ног деј ства сте ча ја у ви ду по би ја ња прав них рад њи 
сте чај ног ду жни ка; са ма те ри јом ре ор га ни за ци је сте чај ног ду жни ка, као прав ним из ра зом 
чи сто еко ном ског пи та ња, из ма те ри је Ком па ниј ског пра ва; са ма те ри јом ме ђу на род ног 
сте чај ног по ступ ка.

Све нор ме За ко на о сте ча ју по је ди нач но ни су јед на ко зна ча јне, што ау тор ко мен та ра 
пре по зна је и о че му во ди ра чу на када то об ра ђу је. Он то ме при ла го ђа ва са др жај и обим 
тек ста код сва ке од од ред аба за ко на. Оту да у овом ко мен та ру има по је ди них са др жа ја, 
уз од ре ђе ни члан за ко на, ко ји би се сво јом це ло ви то шћу мо гли об ја ви ти као са мо стал ан 
текст у не кој пе ри о дич ној пу бли ка ци ји. Ду би ну и ши ри ну ко мен та ра по је ди них од редаба 
За ко на о сте ча ју ау тор је по твр дио и илу стро вао на во де ћи кон крет не суд ске од лу ке, чи
ји са др жај чи не ана ли за и од лу ка, у кон крет ном слу ча ју суд ског спо ра. То је ау то ру био 
нај бо љи и нај си гур ни ји осло нац у пи са њу тек ста ко мен та ра и по твр да оправ да но сти ње
го вих ста во ва. Ау тор то про ши ру је на во де ћи и пи та ња, и на то од го во ре, са раз ли чи тих 
са ве то ва ња и дру гих струч них ску по ва, на ко ји ма се рас пра вља ло о спо р ним пи та њи ма 
при ме не За ко на о сте ча ју.

Ко мен тар За ко на о сте ча ју пи сан је до брим сти лом, ја сно фор му ли са ним ре че ни ца ма, 
ис прав ном тер ми но ло ги јом. То је би ло мо гу ће по сти ћи ау то ро вим вр хун ским оп штим и 
про фе си о нал ним обра зо ва њем, ње го вим сми слом и уве жба но шћу пи са ног из ра жа ва ња. 
За то је текст овог де ла бли зак не са мо про фе си о нал ци ма, већ и оним ко ри сни ци ма за ко на 
ко ји ма ни је бли ска ње го ва са др жи на, ни ти им је са свим ра зу мљи ва.

Ко мен тар За ко на о сте ча ју има прак тич ни и на уч ни зна чај. За ње гов са др жај и при ме
ну мо гу да бу ду за ин те ре со ва на раз ли чи та ли ца, ши ра струч на и на уч на јав ност. Ов де се 
под струч ном јав но шћу под ра зу ме ва ши ро ка ле пе за за ин те ре со ва них ли ца. То су су ди је, 
адво ка ти, сте чај ни управ ни ци, чла но ви од бо ра по ве ри ла ца у сте чај ном ду жни ку, али и 
дру ги прав ни ци и еко но ми сти у при вред ним дру штви ма и у дру гим вр ста ма при вред них 
ор га ни за ци ја. Овај ко мен тар мо же да бу де ко ри стан по сто је ћим и бу ду ћим пред у зет ни ци
ма, по тен ци јал ним ду жни ци ма и по ве ри о ци ма, да би мо гли да уо че опа сност од „ба у ка“ 
сте ча ја, ко ји мо же да при пре ти и њи хо вим по слов ним ин те ре си ма.

На уч ну јав ност, за ин те ре со ва ну за са др жај За ко на о сте ча ју и за ко мен тар ње го вог 
тек ста, тре ба схва ти ти у ши ро ком зна че њу то га пој ма, јер об у хва та ка ко оне ко ји се ба ве 
на у ком сте чај ног пра ва, та ко и оне ко ји тек на ме ра ва ју да се то ме по све те или чи не пр ве 
ко ра ке у том прав цу. То су сту ден ти пост ди плом ских ма стер сту ди ја, док то ран ди, али и 
дру ги за ин те ре со ва ни сту ден ти прав них фа кул те та.

Овај ко мен тар би ће до бар при руч ник и пи сци ма не ког, евен ту ал но, но вог бу ду ћег 
сте чај ног за ко на, на при мер за са ста вља ње на ја вље не из ра де тек ста за ко на о лич ном или 
по тро шач ком сте ча ју. Уко ли ко до то га до ђе, про ши рио би се круг ли ца об у хва ће них сте чај ним 
по ступ ци ма а ти ме и њи хо ва по тре ба да се упо зна ју са ши ром ма те ри јом сте чај ног пра ва.

Сва на ве де на ли ца ће у Ко мен та ру За ко на о сте ча ју на ћи по год но и ко ри сно шти во, 
по у зда на об ја шња ва ња за кон ских нор ми, про ве ре ну илу стра ци ју кон крет них слу ча је ва 
из суд ске и дру ге прак се о сте ча ју. Ау тор је све то де таљ но из ло жио, по ве зао у ло гич не 
це ли не, до след но се др же ћи глав ног ци ља За ко на о сте ча ју: за шти та по ве ри ла ца сте чај
ног ду жни ка. На осно ву све га ов де из ло же но га пред ла жем да се об ја ви Ко мен тар За ко на 
о сте ча ју, ау то ра др Дра ги ше Сли јеп че ви ћа.

Проф. др Ми ха и ло Ве ли ми ро вић
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III.

Иа ко се при вред на дру штва пр вен стве но осни ва ју ра ди оба вља ња дје лат но сти 
у ци љу сти ца ња до би ти, овај циљ ни је мо гу ће уви јек оства ри ти и у не ма лом бро ју 
слу ча је ва де ша ва се да она ра ди не мо гућ но сти оства ре ња основ ног ци ља осни ва ња 
мо ра ју пре ста ти са ра дом. На ци о нал на пра ва, у ци љу ства ра ња ве ћег сте пе на прав не 
си гур но сти за уче сни ке по слов ног про ме та, по ла зе од то га да би са мо фор мал но
прав но ег зи сти ра ње ова квих дру шта ва мо гло по уче сни ке ова квих од но са иза зва ти 
прав ну не си гур ност и по ла зе од то га да би ова дру штва тре ба ло да пре ста ну да по
сто је. Дру гим ри је чи ма, сте чај пред ста вља је дан од на чи на пре стан ка ин сол вент них 
дру шта ва  ко ја ни су у мо гућ но сти да ис пу ња ва ју сво је оба ве зе пре ма по вје ри о ци ма. 
За раз ли ку од сте ча ја до ко јег до ла зи због ин сол вент но сти дру штва, је дан од на чи на 
пре стан ка дру штва је и ли кви да ци ја ка да сол вент но дру штво, од но сно дру штво ко је 
је у мо гућ но сти да ис пу ња ва сво је оба ве зе из не ких дру гих раз ло га тре ба да пре ста
не са сво јим по сто ја њем. На при мјер, на кнад но се утвр ди да је у ври је ме осни ва ња 
дру штва по чи ње но не ко кри вич но дје ло или не ка дру га не до зво ље на рад ња ко ја, да је 
би ла по зна та у мо мен ту осни ва ња, не би омо гу ћи ла осни ва ње дру штва, или, руд ник 
ко ји је уред но из вр ша вао сво је оба ве зе оста не без ру де итд.  И у јед ном и у дру гом 
слу ча ју на ци о нал на пра ва по ла зе од то га да би ова ква дру штва тре ба ло да пре ста ну 
са ра дом и да бу ду бри са на из од го ва ра ју ћих ре ги ста ра. 

На жа лост, за раз ли ку од еко ном ских при вред но раз ви је них зе ма ља, зе мље Ју го и
сточ не Евро пе у ко је спа да ју све бив ше ју го сло вен ске ре пу бли ке све че шће се су сре ћу 
са овим ин сти ту том сте ча ја. 

Исто риј ски по сма тра но, сте чај као на чин пре стан ка при вред ног дру штва имао је 
сво ју ево лу ци ју и исто риј ски раз вој. Пре ма не ким из во ри ма, ри јеч сте чај во ди по ри
је кло из Рим ског пра ва и то ње них дви ју уста но ва: missioinbona – при нуд на про да ја 
имо ви не ду жни ка од стра не по вје ри ла ца, уз до зво лу пре то ра, тре ћем ли цу (bonorum
emptor) ко је ис пла ћу је по вје ри о це у утвр ђе ним про цен ти ма, иcessiobonorum – до
бро вољ но усту па ње има ња од стра не ду жни ка по вје ри о ци ма.

За раз ли ку од рим ског пра ва, у сред њем ви је ку по сто јао је оби чај да се ста ње пре
за ду же но сти тр гов ца оби ље жи пре вр та њем ње го ве те зге. Оту да по ти че ри јеч бан крот, 
си но ним за сте чај (bancarotta – пре вр ну та клу па на ита ли јан ском). По вје ри о ци су се 
са ми ста ра ли за на пла ту ду го ва. У Ен гле ској, у пе ри о ду commonlawaпо вје ри о ци су 
са ми има ли дви је мо гућ но сти: да про да ју имо ви ну ду жни ка или да га др же за тво ре
ног док им не пла ти дуг.

У прав ној те о ри ји по сто је раз ли чи ти при сту пи ри је чи бан крот, по јед ни ма ри јеч 
бан крот до ла зи од ла тин ских ри је чи bancus(сто) и ruptus(раз би јен), од ита ли јан ске 
фра зе Bancorotto (бан ко ро то = тру ла клу па), по дру ги ма од фран цу ских ри је чи ban
queiroute,ко је зна че трг/оти сак на сто лу, а по ве за но са прак сом озна ча ва ња нов ча не 
про па сти још у рим ско ври је ме. Ме ђу тим, у сва ко днев ном и уо би ча је ном го во ру под 
бан кро том или сте ча јем под ра зу ми је ва се прав но ре гу ли са на си ту а ци ја ка да јед на 
фир ма ни је у ста њу да ис пла ти сво је до спје ле оба ве зе пре ма по вје ри о ци ма, на кон че га 
суд по кре ће сте чај ни по сту пак са крај њим ци љем на ми ре ња по вје ри ла ца. То сва ка ко 
не ис кљу чу је мо гућ ност ре ор га ни за ци је фир ме ду жни ка. Дру гим ри је чи ма, основ ни 
циљ бан кро та, од но сно сте ча ја је за шти та уго во ра, од но сно за шти та при ват не сво ји
не по вје ри ла ца, а фир ма се ли кви ди ра, од но сно пре ста је да по сто ји и сва по крет на и 
не по крет на имо ви на се про да је, а од при ку пље них сред ста ва сра змјер но се на ми ру ју 
по вје ри о ци, ко ји у пра ви лу до би ја ју мно го ма ње нов ца не го што по тра жу ју. 

Уво ђе њем кон цеп та огра ни че не од го вор но сти у пра ву тр го вач ких дру шта ва 
про ис те клог из по тре бе за огра ни ча ва њем ри зи ка ула га ча и са зна њем да ус пи јех по
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слов ног по ду хва та не за ви си уви јек од во ље и за ла га ња пред у зет ни ка, исто риј ски је 
на мет ну ло по тре бу пре о бра жа ја бан кро та, од но сно сте ча ја. Ста ње пре за ду же но сти 
тр гов ца се, на ро чи то у сред њем ви је ку а ка сни је и у до ба ра ног и раз ви је ног ка пи
та ли зма, при пи си ва ло ње му у кри ви цу, из у зев еко ном ске про па сти про у зро ко ва не 
објек тив ним окол но сти ма, као што су, нпр., не сре ћа на мо ру и еле мен тар не не по го де, 
та ко да је сте чај но пра во у том пе ри о ду па и ра ни је, у рим ско до ба, има ло ка зне ни 
ка рак тер, док му је да нас пр вен стве ни циљ рав но прав но на ми ре ње по вје ри ла ца ко ји 
су због сте ча ја – бан кро та пре тр пје ли ште ту. 

Та ко, на при мјер, у кон ти нен тал ном пра ву, ко је сво је ко ри је не ву че из Ор до нан
се Лу ја XIV из 1673. го ди не ко ја се при мје њи ва ла са мо на ли ца ко ја су има ла ста тус 
тр гов ца, би ло да се ра ди о фи зич ким ли ци ма или о тр го вач ким дру штви ма ко ја има ју 
тај ста тус, у ан гло сак сон ском пра ву су бјект сте ча ја мо гло је би ти са мо фи зич ко ли це. 
Ме ђу тим, по ја вом пр вих тр го вач ких за ко на у XIV ви је ку и уво ђе њем прав ног су бјек ти
ви те та тр го вач ких дру шта ва и огра ни че не од го вор но сти ње го вих чла но ва, по сте пе но 
се раз ви ја и кон цепт сте ча ја прав ног ли ца.  

Пр ва пра ви ла ко ја су има ла за циљ  да уре де по сту пак сте ча ја су до не се на у Ен
гле ској у ври је ме вла да ви не Хен ри ја VI II ко ји је, као на сљед ник ди на сти је Тју дор, 
вла дао Ен гле ском и Ир ском од 1509. го ди не до 28. ја ну а ра  1547. го ди не.

У Фран цу ској су пр ва пра ви ла сте чај ног по ступ ка би ла про пи са на Ор до нан сом 
Лу ја XIV из 1673. го ди не ко ја се при мје њи ва ла са мо на ли ца ко ја су има ла ста тус тр
гов ца. У овој Ор до нан си је, у сте чај но пра во уве ден пр ви пут  ин сти тут опро ста ду га 
ко ји ће у ка сни јем раз во ју ове гра не пра ва до би ја ти све ви ше зна ча ја, с об зи ром на то 
да оста вља мо гућ ност за опо ра вак ду жни ка и на ми ре ње по вје ри ла ца у ве ћем оби му 
не го у слу ча ју про во ђе ња сте чај ног по ступ ка и на ми ре ња из сте чај не ма се. Ова кав 
на чин опро ста ду га би ће из у зет но ко ри стан не са мо по вје ри о ци ма, не го и др жа ви, у 
сми слу очу ва ња по ре ских об ве зни ка, рад них мје ста итд. Овај ин сти тут би ће уве ден и 
у сте чај но пра во САДа у пр вој по ло ви ни XX ви је ка, а  ка сни је и у оста ла за ко но дав
ства, јер ће се на кра ју ипак ус по ста ви ти да је оп ста нак сте чај ног ду жни ка кроз ње го ву 
ре ор га ни за ци ју мно го ко ри сни ји и за по вје ри о це, и за др жа ву, али и за за по сле не рад
ни ке. Он ће на ћи сво је мје сто и у прав ном си сте му бив ше СФРЈ, на ро чи то у За ко ну о 
при нуд ном по рав на њу, сте ча ју и ли кви да ци ји из 1989. го ди не, ко ји се при мје њи вао у 
свим ју го сло вен ским ре пу бли ка ма.

По угле ду на сте чај но за ко но дав ство САД ко јем су пр вен стве ни ци ље ви ре ор га
ни за ци ја и оп ста нак сте чај ног ду жни ка, у дру гој по ло ви ни XX ви је ка усли је ди ло је 
до но ше ње чи та вог ни за ова квих за ко на у Евро пи.

Та ко, на при мер, но ви За кон о сте ча ју је 1986. го ди не до ни је ла је Ве ли ка Бри та
ни ја, Фран цу ска је свој За кон до ни је ла 1989. го ди не, а Ње мач ка  је свој За кон о сте ча ју 
до ни је ла 1994. го ди не.

У том кон тек сту тре ба по сма тра ти до но ше ње За ко на у овој обла сти од стра не бив
ших ју го сло вен ских ре пу бли ка. Та ко, на при мер, Сло ве ни ја је 1993. го ди не до ни је ла 
За кон о при нуд ном по рав на њу, сте ча ју  и ли кви да ци ји, Хр ват ска 1996. го ди не За кон 
о сте ча ју, Ре пу бли ка Срп ска 2002. го ди не, Ре пу бли ка Ср би ја 2004. го ди не За кон о сте
чај ном по ступ ку, Фе де ра ци ја Бо сне и Хер це го ви не 2003. го ди не итд., ко ји су ка сни је 
у ма њем или ве ћем оби му ми је ња ни.  

С об зи ром на зна чај сте ча ја, Европ ска уни ја је 2000. го ди не до ни је ла по себ ну 
Уред бу о сте ча ју и на тај на чин оба ве за ла зе мље чла ни це да сво је пра во хар мо ни зу ју 
са овом Уред бом. 

Ме ђу на род на уни фи ка ци ја пра ви ла сте ча ја из вр ше на је Мо де лом за ко на Ко ми си је 
УН за ме ђу на род но тр го вин ско пра во о пре ко гра нич ном сте ча ју (UN CI TRAL Model
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LawonCrossBorderInsolvency) из 1997. го ди не, Кон вен ци јом Са вје та Евро пе из 1990. 
(Истам бул ска кон вен ци ја) и Европ ском кон вен ци јом о по ступ ку сте ча ја из 1995. го ди не.

У овом кон тек сту тре ба по сма тра ти до но ше ње За ко на у овој обла сти од стра не 
бив ших ју го сло вен ских ре пу бли ка, ко ји су у зна чај ном ди је лу осло ње ни на рје ше ња 
са др жа на у За ко ну о сте ча ју Ње мач ке од 5. ок то бра 1994. го ди не.  Овај За кон у свом 
чла ну 1, ко јим про пи су је циљевестечајнихпоступака, по ла зи од то га да „сте чај ни по
ступ ци слу же свр си ко лек тив ног на ми ре ња ду жни ко вих по вје ри ла ца кроз ли кви да ци ју 
сред ста ва ду жни ка и рас по дје лу оства ре них при хо да, или кроз по сти за ње до го во ра у 
ви ду сте чај ног пла на, по себ но са ци љем одр жа ва ња ра да пред у зе ћа“.   

За кон о сте ча ју Ре пу бли ке Ср би је у сво јим чл. 1. и 2. про пи су је да се сте чај, у сми
слу овог За ко на, спро во ди бан крот ством или ре ор га ни за ци јом. Под бан крот ством се 
под ра зу ми је ва на ми ре ње по вје ри ла ца про да јом цје ло куп не имо ви не сте чај ног ду жни ка, 
од но сно сте чај ног ду жни ка као прав ног ли ца, а под ре ор га ни за ци јом се под ра зу ми је ва 
на ми ре ње по вје ри ла ца пре ма усво је ном пла ну ре ор га ни за ци је и то ре де фи ни са њем 
ду жнич копо вје ри лач ких од но са, ста ту сним про мје на ма ду жни ка или на дру ги на чин 
ко ји је пред ви ђен пла ном ре ор га ни за ци је. Пре ма овом За ко ну, циљ сте ча ја је нај по
вољ ни је ко лек тив но на ми ре ње сте чај них по вје ри ла ца оства ри ва њем нај ве ће мо гу ће 
ври јед но сти сте чај ног ду жни ка, од но сно ње го ве имо ви не. 

Про во ђе ње За ко на о сте ча ју у бив шим ју го сло вен ским ре пу бли ка ма ко ји су пр
вен стве но би ли осло ње ни на ње мач ки за кон про у зро ко ва ли су чи тав низ не га тив них 
по сље ди ца и у прак си отво ри ли чи тав низ дру гих прав них пи та ња ко ја ни је би ло 
мо гу ће има ти у ви ду при ли ком до но ше ња ових за ко на, та ко да су ови за ко ни че сто 
тр пје ли сво је из мје не и до пу не. Од го во ре је мо гу ће на ћи у чи ње ни ци да су ње мач ка 
при вре да и прав ни си стем мно го ста бил ни ји од при вре да и прав них си сте ма бив ших 
ју го сло вен ских ре пу бли ка. 

У ци љу пре ва зи ла же ња чи та вог ни за прав них пра зни на на ста лих про во ђе њем 
овог За ко на у суд ским и дру гим по ступ ци ма, у овом кон тек сту на стао је и Ко мен тар 
За ко на о сте ча ју Ре пу бли ке Ср би је углед ног ау то ра, прав ног те о ре ти ча ра и ду го го
ди шњег углед ног су ди је ко ји се ба вио овим про бле ми ма, др Дра ги ше Сли јеп че ви ћа, 
бив шег пред сјед ни ка а са да  су ди је Устав ног су да Ре пу бли ке Ср би је. 

Је дан од нај бо љих и нај у глед ни јих по сле ни ка у овој а и у дру гим обла сти ма 
пра ва, по ла зе ћи од свог ду го го ди шњег дра го цје ног ис ку ства про ве де ног у су до ви ма, 
на ро чи то у обла сти при вред но прав них спо ро ва, уло жио је огро ман труд и на пор да 
кроз па жљи ве ана ли зе сва ке од од ре да ба За ко на  до ђе до рје ше ња са др жа них у суд ској 
прак си у до ма ћем и упо ред ном пра ву и на тај на чин да свој, мо же се то са си гур но шћу 
ре ћи, не мјер љив до при нос у про во ђе њу овог За ко на, би ло кроз по пу ња ва ње у ње му 
по сто је ћих прав них пра зни на, би ло кроз от кла ња ње од ре ђе них ди ле ма ко је су се ја
ви ле у до са да шњој суд ској прак си. 

За то се овај Ко мен тар За ко на о сте ча ју Ре пу бли ке Ср би је са пра вом мо же свр ста ти 
у ред дра го цје них и на да све ври јед них ра до ва из у зет но зна чај них за су ди је, сте чај не 
управ ни ке и дру ге по сле ни ке пра ва из ове обла сти, па га из тих раз ло га нај и скре ни је 
пре по ру чу је мо а ње го вом ау то ру др Дра ги ши Сли јеп че ви ћу за хва љу је мо на по себ но 
ис ка за ном тру ду ко ји је уло жио у ово пре по зна тљи во прав нич ко дје ло. 

Проф. др Ви то мир По по вић
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